

展望2023

## 迎接新挑战 奋进再启航

本报记者 扈建华

对于中国男篮来说,2023年最重要的比赛就是将于8月举行的由日本、菲律宾、印度尼西亚联合主办的世界杯,中国男篮要在比赛中全力争取巴黎奥运会参赛资格。

从2019年世界杯开始,国际篮联对奥运资格获取方式进行了改革,世界杯成绩和奥运资格挂钩,各大洲成绩最好的球队将直接获得资格。遗憾的是,当年的世界杯中国男篮虽然是东道主,但没能通过世界杯直接拿到东京奥运会参赛资格,这也导致了中国男篮最终无缘东京赛场。

进入巴黎周期,中国男篮围绕获得世界杯正赛资格参加了一系列预选赛,2022年11月世预赛第五窗口期之后,中国男篮提前拿到世界杯资格,迈出了争夺巴黎奥运会席位的重要一步。

2022年12月中国篮协换届之后,推出《中国篮球“十四五”行动计划》,其中提到中国五人男篮要力争巴黎奥运会参赛资格。围绕这一目标,中国篮协已经聘请了塞尔维亚人乔尔杰维奇担任主教练,开始了新一届中国男篮的组队工作。

提前拿到世界杯资格,给了乔尔杰维奇和中国男篮更充分的时间做好世界杯备战,乔尔杰维奇在接受采访时特意对前任主教练杜锋的工作表示了感谢。来到中国后,乔尔杰维奇和随他一起前来的两位助理教练用了大量时间在CBA赛区考察球员和教练,为国家队组建做准备。

在世界杯拿到奥运资格是2023年中国男篮最重要的任务,不过对于乔尔杰维奇来说,2023年首先要做的是带队参加2月23日、26日将要进行的世预赛第六窗口期比赛,两个对手分别是哈萨克斯坦队和伊朗队。在国际篮联公布的赛程中,这两场比赛将在香港荃湾体育馆进行。虽然成绩压力不大,但这是中国男篮进一步考察球员、演练技战术的



王哲林投篮。

## 中国男篮争夺巴黎奥运资格

重要机会。对手还有争夺世界杯资格的机会,这两场比赛他们都不会保留,尤其是老对手伊朗队,虽然正在CBA四川队征战的中锋哈达迪跟腱受伤接受手术,但他们队中还有卡兹米、贾姆西迪、雅克查理等处在当打之年的优秀球员,为了世界杯资格他们会全力一战。作为乔尔杰维奇上任后的首秀,他和中国男篮一定不会放过这个真刀真枪比拼、检验阵容的好机会,乔尔杰维奇在此前接受采访时也曾表示,世界杯时中国男篮的目标“不设上限”。

第六窗口期结束后,男篮队员将回到各自俱乐部,继续完成本赛季CBA联赛的赛

程,之后全队将再次集结。此时世界杯分组已经揭晓,中国男篮将展开更有针对性的备战,通过一系列热身赛,为世界杯做好准备。客观来说,留给乔尔杰维奇和中国男篮备战的时间并不充裕,在联赛和国家队训练热身赛时,球员还要特别注意保持身体健康,尽快磨合阵容熟悉技战术,在世界杯之前中国男篮还有很多事要做。

世界杯之后,杭州亚运会将在9月23日至10月8日举行。上一届雅加达亚运会上,中国男篮红队击败伊朗队,登上亚运会最高领奖台,此番主场作战,中国男篮必将全力以赴,捍卫亚洲冠军的荣誉。

## 中国女篮力争突破自我



本报记者 李东烨

2022年,中国女篮留下无数激动人心的时刻。最让人印象深刻的是世界杯赛场上,女篮姑娘们拿到银牌,每一个人都拼出了自己全部的能量,一次次倒地,一次次爬起再战。中国女篮始终坚持不放弃,立足于拼,打出状态,享受比赛。虽然最终没能登上最高领奖台,但时隔28年再次登上大赛领奖台,追平了女篮队史最好成绩。中国女篮在国际赛场上展现出的团结一心、顽强拼搏的精神令人动容。

在本届世界杯上,两个在WNBA打球的内线球员韩旭与李月汝表现出色,她们撑起了球队的内线。同时,李梦也展现出超群的个人能力,王思雨、黄思静、杨力维等球员,都在比赛中有着关键发挥。这样的女篮队伍,是一支作风硬朗、实力过硬,并且能打赢硬仗的球队。中国女篮通过这次世界杯完成了蜕变,她们的心理更加成熟,尤其是在强强对决中拥有更强的信心,这也是她们最重要的收获。这支女篮队伍的核心球员,都处于职业生涯的黄金年龄,经过她们不断地提升,中国女篮的整体实力也会变得更强,中国女篮在巴黎奥运会上取得更好成绩就有了保障。

世界杯结束后,中国女篮队长杨力维就说:“(下一个目标)当然是继续冲击世界冠军,但是前提是我们之后的阶段能够更加完善自己。看到了跟世界强队的差距,所以我觉得我们还有很大的空间可以做得更好。”

中国女篮主帅郑薇也表示,中国女篮通过比赛找到了问题,知道差距在哪里,这对中国女篮参加奥运会是有利的。郑薇认为当今世界女篮的发展特点是对抗性越来越强,速度也越来越快,特别是没有确定的位置。美国女篮技术动作男性化,这一点很明显,也是中国女篮和美国女篮的最主要差距。

女篮世界杯结束后,队员返回了所在的俱乐部开始备战2022-2023赛季中国女子篮球联赛。目前,比赛进行到了常规赛的第二循环。相信经过联赛的洗礼,女篮姑娘们的能力也会有所提升。中国篮协为中国女篮在巴黎奥运会上定下的目标是争取进入前四名。综合来看,中国女篮有很大机会实现这一目标,前景值得期待。

中国女篮在2022年获得丰收,让球迷无比振奋。现在的中国女篮,具备了世界前列的水准。2023年,女篮的重要比赛就是亚洲杯与亚运会,目前亚洲杯的相关信息还没有公布,重夺冠军是球队的唯一目标。而亚运会,中国女篮的目标也将是力争卫冕。此外,女篮也会长远考虑,在2023年磨炼阵容,为巴黎奥运会做好准备。期待队伍能够在2023再创佳绩,实现更大的突破。

## 中国女足将迎三项重要比赛

本报记者 徐泽藩

中国女足在2022年的表现无疑令人惊喜。女足姑娘们迅速走出东京奥运会失利的阴影,在2022年年初的印度女足亚洲杯上连克强敌,时隔16年重夺亚洲杯冠军。7月的东亚杯,中国队虽然以练兵为主,但仍以1胜2平的不败战绩夺得亚军,追平了队伍在这项赛事中的最好成绩。成绩只是一方面,中国女足顽强拼搏的精神面貌、绝不轻言放弃的比赛态度更让人们感到欣慰。

2023年,中国女足将迎来女足世界杯、杭州亚运会和巴黎奥运会资格赛三项重要比赛。对于中国女足而言,亚洲杯的夺冠已经成为过去,她们在2023年将面对的是更艰巨、更困难的挑战。

2022年的亚洲杯和东亚杯,中国女足面对的都是亚洲对手,2023年中国女足将直面世界强队的考验。由澳大利亚和新西兰联合举办的女足世界杯将在7月至8月间进行,本届女足世界杯首次扩军至32支参赛队。中国队同新科欧洲杯冠军英格兰队、欧洲劲旅丹麦队和一支附加赛出线球队(智利、塞内加尔和海地三队之间的胜者)同分在D组。根据赛程,中国队将在7月22日迎来小组赛的首个对手丹麦队,7月28日迎战附加赛球队,8月1日对阵英格兰队。对于中国队来说,这个分组的出线难度不小。2022年的女足欧洲杯,英格兰队展示了令人信服的实力和状态,她们长于身体对抗,攻防转换速度快,踢得颇为“男子化”,代表了当今女足运动的发展潮流,是本届公认的最强球队。由于英格兰队的存在,中国队首战面对丹麦队就将是事关小组出线的决定性战役。在最新一期的世界排名中,丹麦队排名第18,实力同样不可小觑。这也意味着面对世界杯这样的大赛,中国队没有任何适应和缓冲的时间,必须从第一场开始就拿出最好的状态。四年前的法国女足世界杯,中国女足在小组赛和淘汰赛曾三度和欧洲球队交手,分别以0比1负于德国队,0比0战平西班牙队,0比2负于意大利队。今年的女足世界杯中国女足能否在同欧洲球队的较量中取得进步,值得期待。

世界杯的比赛结束后,中国女足将回到亚洲赛场,迎来杭州亚运会和巴黎奥运会女足亚洲区预选



张琳艳(右)

赛的考验。杭州亚运会,中国女足将对冠军发起冲击。亚运会后,中国女足将为争取巴黎奥运会的参赛资格而战。虽然同是和亚洲的老对手较量,但通往巴黎的路尤为不易。竞赛规程显示,女足巴黎奥运预赛将分3个阶段进行,目前国际排名靠前的朝鲜队、日本队、澳大利亚队、中国队、韩国队直接跻身最后1个阶段,比赛时间为11月27日至12月6日。8支队伍将通过预选赛决赛阶段赛事角逐2张代表亚洲参加巴黎奥运女足正赛的入场券。东京奥运会,日本女足作为东道主自动获得参赛资格,亚洲区的其余球队同样是竞争2个出线名额。因为朝鲜女足的退赛,最后形成了澳大利亚队、中国队、韩国队三强竞争2个名额的格局,中国队在两回合附加赛中险胜韩国队拿到了出线名额。而这一次,亚洲五强将为2个巴黎奥运会参赛资格展开争夺,赛事的残酷性和困难程度不言而喻。

尽管任务艰巨,但中国女足一直在做积极准备。随着近日李佳悦的留洋事宜得到确认,中国女足目前在海外联赛效力的人数达到了13人。2022年

亚洲杯,唐佳丽作为当时队中唯一一名留洋球员发挥了重要作用,她身体对抗和个人能力的显著进步也得到了主教练水庆霞的认可。此后王霜、张琳艳、杨莉娜、肖裕仪等国脚先后开启了留洋之旅。如此大规模的“留洋潮”,在1999年的老一代“铿锵玫瑰”后还是第一次。对女足国脚而言,出国踢球是为了尽快适应世界女足的发展潮流,强化技战术能力和身体对抗能力,为同欧美强队的对抗积攒资本。中国女足也在2022年东亚杯结束后赴美国开展了为期1个月的海外拉练,同当地的球队进行了多场热身赛。

目前,中国女足正在海口进行冬训,共有效力于国内俱乐部的27名球员参与。本次冬训分为两个阶段,第一阶段到1月20日结束,第二阶段从1月26日至2月25日。据了解,本次冬训将突出体能力量训练,突出球队和球员的基础技战术能力训练,加强思想作风建设,从严管理、严格纪律,为实现2023年三项重要比赛参赛目标打下扎实基础。

## 中国男足再出发

本报记者 马艺欧

中国男足将在2023年重新启航,除2023年亚洲杯,2026年世界杯预选赛的脚步也日益临近。

关于2023年亚洲杯,目前可以肯定的是将在卡塔尔举办,具体时间尚未确定。如果参照2022年世界杯,在2023年底举办的可能性比较大。

与此同时,按照亚足联此前的计划,2026年世界杯预选赛第一阶段将在2023年下半年打响,中国队可以依靠世界排名直接进入第二阶段(36强赛),36强赛大概率也会在年底展开前两轮争夺。

虽然2022年下半年才有重大比赛任务,但留给中国男足的准备时间其实并不算充裕。中国队自从2022年3月结束卡塔尔世界杯亚洲区十二强赛后,就一直没有比赛任务。9个月的时间过后,中国队首先要确定主教练人选,之后进行的人员选拔工作也备受

瞩目。结束2022年世界杯预选赛,一些“80后”老将结束国家队生涯已是大势所趋,新一期国家队势必年轻化。

2023年3月和6月是国际足联指定的国家队比赛窗口期。期间安排的比赛对于全新的中国队非常关键,不仅要通过比赛锻炼队伍,同时也要争取获得更多的技术积分,从而提高世界排名,为接下来世界杯预选赛时可能获得的更好位置做准备。

杭州亚运会将在9月举行,中国男足可能仍会派出1999年龄段的队伍参赛。如果参照2022年的备战工作,可能会有几名国家队球员支援。此外,几支更年轻的男足球队今年也有重要比赛任务。2001年龄段男足是奥运适龄队伍,他们将在2023年9月参加第六届U23亚预赛暨2024年巴黎奥运会预选赛第一阶段比赛。2003年龄段男足将在3月出战U20亚洲杯决赛阶段比赛。2006年龄段男足将在5月出征U17亚洲杯决赛阶段。



朱辰杰(左)

本版图片新华社供图